

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Ректор ГБОУ ВПО «Тверской  
Государственный медицинский  
университет» Минздрава России  
Доктор медицинских наук,  
профессор

Калинкин М.Н.

*М.Н. Калинкин*  
**«29» июня 2016 г.**



## **О Т З Ы В**

ведущего учреждения ГБОУ ВПО «Тверской Государственный медицинский университет» Минздрава России на диссертационную работу **Ивановой Ольги**

Вячеславовны «Обоснование комплексной терапии стоматологических заболеваний у больных с местно-распространенным раком слизистой оболочки полости рта», представленную к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.14 – стоматология и 14.01.12-онкология.

### **Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов**

Проблема, связанная со стоматологическим сопровождением больных местно-распространенным раком слизистой оболочки полости рта занимает особое место в клинической стоматологии.

Отечественный и зарубежный опыт показывает, что при комбинированном и комплексном лечении больных этой патологией нередко побочные эффекты приводят к развитию мукозита с вовлечением в этот процесс всех компонентов полости рта. Эти осложнения могут быть причиной перерывов в лечении, что, в свою очередь, снижает его эффективность. А ряд функций полости рта, таких как еда, разговор и дыхание через рот могут усугублять течение и клинические проявления этих осложнений и ухудшать качество жизни больных. Санация полости рта у этих больных сопряжена с развитием различных осложнений, что

связано как с основным заболеванием, так и последствиями комбинированного и комплексного лечения. На сегодняшний день нет достаточно четких критериев, позволяющих стоматологу определить объем и вид санации в различные периоды лечения каждого пациента, что делает весьма актуальной проблему выработки индивидуального плана стоматологического сопровождения на всех этапах ведения этих больных. Поэтому существует необходимость в изучении вопросов прогнозирования, профилактики и лечения этих осложнений в процессе применения цитостатиков, радиотерапии и в послеоперационном периоде.

Все это позволяет считать, что выбранная тема автором актуальна и имеет важное научное и практическое значение, и она соответствует специальностям 14.01.14 – стоматология и 14.01.12 - онкология.

Целью работы явилась обоснование методов профилактики и лечения стоматологических заболеваний у больных раком слизистой оболочки полости рта с учетом проведения комбинированного и комплексного их лечения.

Задачи сформулированы автором четко и включают изучение особенностей химиолучевых реакций и стоматологических осложнений с выявлением факторов риска и прогнозирования их, разработку и внедрение использования индивидуальных защитных устройств и других методов профилактики для минимизации побочных реакций этого лечения, оценку возможности применения физических методов воздействия для профилактики этих осложнений.

В работе определены оптимальные сроки проведения и объем стоматологических мероприятий у больных местно-распространенным раком слизистой оболочки полости рта на всех этапах лечения. Представлены факторы, влияющие на прогноз течения побочных эффектов противоопухолевой терапии и методы стоматологического сопровождения для профилактики и минимизации их клинического проявления. Впервые проведена сравнительная оценка заживления лунок удаленных зубов на различных этапах химиолучевого лечения и разработаны методы профилактики осложнений хирургической

стоматологической помощи этим больным. Разработаны индивидуальные защитные устройства для этих целей. Доказана эффективность профессиональной гигиены полости рта для профилактики осложнений химиолечения.

В основу работы положено лечение 320 больных с местно-распространенными злокачественными заболеваниями слизистой оболочки полости рта, получавших лечение в Астраханском областном онкологическом диспансере и в стоматологических поликлиниках г. Астрахани.

Автором проведена большая работа по изучению литературных данных, касающихся стоматологического сопровождения больных злокачественными заболеваниями слизистой оболочки полости рта, и справедливо указывается, что эта проблема до настоящего времени является актуальной.

Выводы полностью отражают содержание работы и соответствуют задачам исследования. Весь комплекс клинических и специальных методов исследования больных проведен на современном техническом и научно-методологическом уровне. Результаты исследования статистически обработаны и достоверны. В практических рекомендациях даны узловые моменты, вытекающие из существа проведенных исследований, научно обоснованы и дают основание их широкого применения в клинике.

### **Конкретные рекомендации при использовании результатов и выводов диссертации**

Полученные в проведенной работе результаты, несомненно, имеют важное научно-практическое значение. Разработанные и научно обоснованные алгоритмы стоматологического сопровождения на всех этапах лечения больных раком слизистой оболочки полости рта, которые позволяют не только снизить частоту развития нежелательных реакций и осложнений, но и избежать вынужденных перерывов в лечении, могут найти широкое применение у стоматологов, занимающихся лечением онкологических больных.

Созданные индивидуальные защитные устройства для профилактики ксеростомии и мукозита могут быть использованы в клинической практике онкологических учреждений, где проводится химиолечевая терапия, с целью минимизации клинических проявлений осложнений этого лечения.

Разработанная автором концепция стоматологической помощи больным злокачественными заболеваниями полости рта позволяет улучшить непосредственные результаты комбинированного и комплексного их лечения за счет снижения частоты и тяжести нежелательных клинических эффектов.

Результаты исследования должны использоваться в процессе обучения на кафедрах стоматологии и онкологии. Основные результаты и выводы диссертации целесообразно использовать в практике специализированных онкологических отделений и стоматологических поликлиниках, занимающихся лечением больных со злокачественными опухолями слизистой оболочки полости рта.

Основные результаты диссертации опубликованы в 50 печатных работах, 15 из которых в журналах, рекомендованных ВАК. Материалы работы доложены на съездах, научно-практических конференциях, обществах и ассоциациях онкологов и стоматологов.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации и соответствует предъявляемым требованиям.

### **Заключение.**

Диссертация Ивановой Ольги Вячеславовны «Обоснование комплексной терапии стоматологических заболеваний у больных с местно-распространенным раком слизистой оболочки полости рта» является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, открывающей новое научное направление в решении важной актуальной проблемы стоматологического сопровождения больных злокачественными опухолями полости рта, имеющей большое значение в клинической практике стоматологов. Основные результаты и выводы диссертации целесообразно использовать в практике специализированных онкологических отделениях и стоматологических поликлиниках, занимающихся лечением данного контингента больных. Работа полностью соответствует критериям п.9, предъявляемым к докторским диссертациям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 за № 842, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.14 – стоматология и 14.01.12 - онкология.

Отзыв на диссертацию Ивановой О.В. обсужден на совместном заседании кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии и курса онкологии кафедры факультетской хирургии с курсом онкологии ГБОУ ВПО «Тверской Государственный медицинский университет» Минздрава России.

протокол № 8 от «29 » июня 2016 года

Богатов Виктор Васильевич  
доктор медицинских наук, профессор  
зав. кафедрой хирургической стоматологии  
и челюстно-лицевой хирургии с



Чирков Роман Николаевич  
доктор медицинских наук, доцент  
зав. курсом онкологии кафедры  
факультетской хирургии с курсом онкологии



Подпись профессора Богатова В.В.  
и д.м.н. доцента Чиркова Р.Н. заверяю,  
ученый секретарь, доктор медицинских наук,  
профессор кафедры факультетской терапии  
Миллер Дмитрий Анатольевич



«29 » июня 2016 г.

170100, г. Тверь, ул. Советская, д. 4

ГБОУ ВПО «Тверской Государственный медицинский университет» Минздрава России

Телефон приёмной ректора +7 (4822) 32-17-79

Факс. +7 (4822) 34-43-09

info@tvergma.ru, m000293@tversu.ru

09.09.2016